

ख्रीष्टियान परिपक्वता



ख्रीष्टियान परिपक्वता

(*Christian Maturity*)

लेखक: रिक् सी. हावार्ड

अनुवादक - रेभ डा. बाल कृष्ण शर्मा

आई सी आई युनिवर्सिटी

प्रकाशक

आई सी आई युनिभर्सिटी
पो ब. नं. ४२४५
काठमाण्डौ, नेपाल

© १९९९ सर्वाधिकार सुरक्षित
आई सी आई युनिभर्सिटी
काठमाण्डौ, नेपाल

प्रति: २०००

ICI University
First Edition 1999
Re-Print 2014
The Christian Maturity

Published by
ICI University
PO Box 4245
Kathmandu, Nepal

विषय-सूची

पृष्ठ

पाठ्यपुस्तकको परिचय ५

एकाइ एक: स्त्रीष्टियान परिपक्वताका तस्वीरहरू

पाठ

१. वृद्धिका निमित्त ईश्वरीय इच्छा १२
२. येशू स्त्रीष्टः वृद्धिका उदाहरण ३२
३. वृद्धिका थप उदाहरणहरू ४६
४. स्त्रीष्टियान वृद्धिमा बाधा र सहायता ६२

एकाइ दुइ: स्त्रीष्टियान परिपक्वतामा विकास

५. वृद्धिप्रति उत्प्रेरणा ८४
६. स्त्रीष्टियान परिपक्वतालाई निर्माण गर्ने तत्त्वहरू १०६
७. आधारभूत सत्यताहरू र अभू बढी १३२

एकाइ तीन: स्त्रीष्टियान परिपक्वताका प्रमाणहरू

८. स्त्रीष्टियान चरित्रको प्रमाण १५६
९. उपयोगी सेवाको प्रमाण १७४
१०. आत्मिक परिवर्तनको प्रमाण १८८

शब्दकोश २०४

स्वयम्-जाँचका उत्तरहरू २०८

आई सी आई, ख्रीष्टियान सेवा कार्यक्रम



आई सी आई ख्रीष्टियान सेवा कार्यक्रमलाई निर्माण गर्ने १८ वटा पुस्तकहरूमध्ये यो पनि एउटा हो। बायाँपट्टि दिइएको चिन्हचाहिँ यी पुस्तकहरूलाई क्रमबद्ध तरीकाले अध्ययन गर्ने एक नमूना हो। ख्रीष्टियान परिपक्वता भनिने पुस्तक एकाइ १-को पहिलो पुस्तक हो। यी पुस्तकहरूलाई क्रमबद्ध तरीकाले अध्ययन गर्दा तपाईंले धेरै फाइदा उठाउन सक्नुहुनेछ।

ख्रीष्टियान सेवा कार्यक्रमका विषयवस्तुहरू विशेष गरी ख्रीष्टियान सेवकहरूका निमित्त स्वयम्-अध्ययन तरीका अपनाई तयार पारिएका छन्। यी पुस्तकहरूले विद्यार्थीहरूलाई बाइबल ज्ञान र ख्रीष्टियान सेवाको निमित्त आवश्यक व्यावहारिक कुशलता उपलब्ध गरिदिन्छन्। तपाईंले यो पुस्तक प्रमाण-पत्र प्राप्त गर्नलाई वा व्यक्तिगत उन्नतिको लागि अध्ययन गर्न सक्नुहुन्छ।

ध्यान दिनुहोस्

कृपया पाठ्यपुस्तक परिचयलाई बढो ध्यानसँग पढ्नुहोस्।

पाठ्यपुस्तकका उद्देश्यहरू प्राप्त गर्न र विद्यार्थी प्रतिवेदनहरूका निमित्त तयारी हुन यी सबै निर्देशनहरूलाई पालन गर्न अति नै महत्त्वपूर्ण छ।

आई सी आई सम्बन्धी सबै चिठी-पत्रहरू तल उल्लेखित ठेगानामा पठाउनुहोस्।

आई सी आई
पो. ब. नं. ४२४५
काठमाण्डौ
नेपाल

पाठ्यपुस्तकको परिचय

ख्रीष्टियान परिपक्वता ख्रीष्टमा भएका विश्वासीहरूका निमित्त सधैं रहरिहने लक्ष्य हो। यो लक्ष्यचाहिँ "ख्रीष्टका पूर्णताको नापसम्म" पुग्नु हो (एफिसी ४:१३)। कुनै पनि विश्वासी पृथ्वीको जीवन अवधिमा पूर्ण रूपमा ख्रीष्टजस्तो हुन नसके पनि, प्रत्येक ख्रीष्टियानको लक्ष्य यही हुनुपर्छ भनी बाइबलले जोड दिएको छ। सानो लक्ष्य राखेर थोरै उपलब्धी हासिल गर्नुभन्दा ठूलो लक्ष्य राखेर धेरै उपलब्धी हासिल गर्नु अभै असल हो। यस विषयको स्वभावले नै माग गर्छ कि यो पाठ्यक्रम ठोस रूपमा बाइबलमा नै आधारित छ। यस पाठ्यपुस्तकभरि नै निरन्तर रूपमा बाइबल पदहरूलाई उल्लेख गरिएका छन्।

यस पाठ्यपुस्तकको पहिलो भागले वृद्धिका उदाहरणहरूलाई प्रस्तुत गरी येशूको वृद्धिलाई जोड दिएको छ। आत्मिक वृद्धिलाई नमूनाित गर्नका लागि प्राकृतिक वृद्धिका विवरणहरूलाई पनि समावेश गरेको छ। आत्मिक उन्नतिका बाधाहरू र सहायताहरूका सम्बन्धमा पनि टिप्पणी गरिएको छ। तब पाठ्यपुस्तक आत्मिक वृद्धिमा भएको उन्नतिमा केन्द्रित छ। ख्रीष्टमा परिपक्व हुनु लामो प्रक्रिया भएको हुनाले, भविष्यका अभै कठिन लक्ष्यहरूबाट वर्तमान लक्ष्यहरूलाई अलग गर्ने प्रयासहरू गरिएको छ। हाम्रो उन्नतिमा पवित्र आत्मासँगको सहभागिता र अरूहरूसँगको विश्वासको बाँड्छूँड समावेश गरिएको छ भनी यसले जोड दिन्छ। अन्तमा, ख्रीष्टियान परिपक्वताका प्रमाणहरूलाई जोड दिइएको छ। आत्मिक वृद्धिका प्रमाणहरूका रूपमा विश्वासीको चरित्र र सेवा ख्रीष्टको जस्तो हुनुपर्छ भनी प्रस्तुत गरिएको छ र पवित्र आत्माद्वारा विश्वासीको परिवर्तन हुने कुरामा जोड दिई यस पाठ्यपुस्तकलाई समाप्त गरिएको छ।

पाठ्यपुस्तकको मुख्य उद्देश्य ख्रीष्टको जस्तो हुनका लागि विद्यार्थीलाई सहायता पुऱ्याउनु, र त्यही कुरा गर्नका लागि अरूहरूलाई सहायता गर्ने उसलाई उत्साह दिनु हो। यस पाठ्यपुस्तकको अध्ययनद्वारा ख्रीष्टमा परिपक्व हुनका लागि परमेश्वरले तपाईंलाई सहायता गरून् र आशिष् देऊन्।

७. मण्डलीमा र अरूहरूलाई सहायता गर्ने कुरामा वृद्धि भइरहेको सामान्य उपकारिताद्वारा अभै ठूलो खीष्टियान परिपक्वतालाई अनुभव गर्न सक्नुपर्नेछ।

पाठचपुस्तकहरू

तपाईंले रिक्त हावाडद्वारा लिखित खीष्टियान परिपक्वताः स्वयम्-अध्ययन पाठचपुस्तकलाई यस पाठचक्रमको निमित्त पाठचपुस्तक र अध्ययन सहयोगी दुवैका रूपमा प्रयोग गर्नुहुनेछ। तपाईंलाई आवश्यक पर्ने अर्को पुस्तकचाहिँ केवल बाइबल मात्र हो।

अध्ययन समय

प्रत्येक पाठ अध्ययन गर्नका लागि कति समय चाहिन्छ भन्ने कुरा यस विषयमा भएको तपाईंको ज्ञान र पाठ शुरू गर्नुभन्दा अगाडि तपाईंमा भएको कुशलताको बलमा भरपर्छ। तपाईंले यस पाठको लागि बिताउनुहुने समय यस पुस्तकमा स्वयम्-अध्ययनको निमित्त दिइएका निर्देशनहरू ठीक किसिमले पछ्याउनमा पनि भरपर्छ। लेखकले उल्लेख गर्नुभएका उद्देश्यहरू र तपाईं आफैका उद्देश्यहरू पनि प्राप्त गर्नको लागि आफ्नो अध्ययन समयका योजनाहरू बनाउनुहोस् र उद्देश्य प्राप्ति होस् भन्ने किसिमले समय बिताउनुहोस्।

अध्ययन एकाइहरू

यस पाठचपुस्तकका पाठहरूलाई तल उल्लेख गरिएभै अध्ययनका तीन एकाइहरूमा संगठित गरिएको छः

एकाइहरू	एकाइ शीर्षकहरू	पाठहरू
१.	खीष्टियान परिपक्वताका तस्वीरहरू	१-४
२.	खीष्टियान परिपक्वतामा विकास	५-७
३.	खीष्टियान परिपक्वताका प्रमाणहरू	८-१०

पाठको संगठन र अध्ययन स्वरूप (तरीका)

प्रत्येक पाठमाः (१) पाठको शीर्षक, (२) परिचय, (३) पाठको रूपरेखा, (४) पाठका उद्देश्यहरू, (५) सिक्ने क्रियाकलाप, (६) मुख्य शब्दहरू, (७) अध्ययन प्रश्नहरूसहित पाठको विचार।

(८) स्वयम्-जाँच पाठ विकासको अन्तमा, (९) पाठ्यपुस्तकको पछाडि हरेक स्वयम्-जाँचका उत्तरहरू समावेश गरिएका छन्।

पाठको रूपरेखा र उद्देश्यहरूले तपाईंलाई विषयको परिचय दिनेछन्, तपाईंले अध्ययन गर्दै जानुहुँदा सबैभन्दा महत्त्वपूर्ण विचारहरूमा तपाईंको ध्यान केन्द्रित गर्न सहायता गर्नेछन् र तपाईंले के सिकनुपर्छ सो बताउने छन्।

यस पाठ्यपुस्तकको पाठ विकासले यसमा भएका कुराहरूको अध्ययन गर्न तपाईंलाई सहायता पुऱ्याउनेछ। तपाईंले अलिकति समय पाउँदा पनि यस पाठलाई अध्ययन गर्न सक्नुहुनेछ र पाठको सबै भागलाई एकैपल्ट सक्नुपर्नेछ भन्ने केही बाध्यता छैन। जति सक्नुहुन्छ त्यति पढ्नुहोस्। यसमा भएका सुझावहरू, अभ्यासहरू र उत्तरहरू पाठको उद्देश्य प्राप्त गर्नको लागि सहयोग पुगोस् भन्ने किसिमले निर्माण गरिएका छन्।

यस पुस्तकको पाठ विकासमा भएका कुनै कुनै प्रश्नहरूलाई दिइएको अभ्यास-पुस्तिकाको खाली ठाउँमा लेख्न सकिनेछ। तर कुनै कुनै प्रश्नहरूका लागि भने तपाईंको आफ्नै अभ्यास-पुस्तिका हुनुपर्नेछ। तपाईंले आफ्नो अभ्यास-पुस्तिकामा उत्तरहरू लेख्नुहुँदा पाठको संख्या र शीर्षक लेख्न नभूलनुहोस्। अध्ययन प्रश्नका उत्तरहरूलाई संख्याका क्रम मिलाएर लेख्नुहोस्। यसले तपाईंलाई विद्यार्थी एकाइको प्रतिबदनमा सहयोग पुऱ्याउँछ।

तपाईंले आफ्नो उत्तर नदिउञ्जेल दिइएका उत्तरहरूलाई अगाडि नै नहेर्नुहोस्। यदि तपाईंले आफ्नै उत्तर दिनुभयो भने तपाईंले अध्ययन गर्नुभएको कुरालाई अझै राम्रोसँग सम्झन सक्नुहुनेछ। तपाईंले अध्ययन प्रश्नका उत्तरहरू दिइसक्नुभएपछि ती उत्तरहरूसँग पाठ्यपुस्तकमा दिइएका उत्तरहरूलाई मिलाउनुहोस् (दाँज्नुहोस्)। तपाईंले गल्ती गर्नुभएका प्रश्नहरूलाई चिन्ह लगाउनुहोस् र ठीक उत्तरहरू लेख्नुहोस्।

यी प्रश्नहरू धेरै महत्त्वपूर्ण छन्। तिनीहरूले तपाईंको ज्ञान र स्त्रीष्टियान सेवा विकास र वृद्धि गर्न तपाईंलाई सहायता पुऱ्याउँछन्। सुझाव दिइएका क्रियाकलापहरूले पनि सिद्धान्तबाट व्यवहारमा जानको निमित्त तपाईंलाई सहायता पुऱ्याउँछन्।

यो पाठ्यक्रम अध्ययन गर्ने तरिकाहरू

यदि यो पाठ्यपुस्तक तपाईं आफै अध्ययन गर्नुहुन्छ भने यसमा सोधिएका प्रश्नहरूका जवाफ हुलाकद्वारानै तपाईं पठाउनसक्नुहुन्छ। आई सी आई-ले यस पाठ्यपुस्तकलाई स्वयम्-शिक्षण प्रणालीमा विकास गरेको भए तापनि यसलाई कुनै समूह वा कक्षामा पनि अध्ययन गर्नसकिन्छ। कुनै समूह वा कक्षामा अध्ययन गरिएको खण्डमा त्यहाँका निर्देशकको निर्देशनलाई पनि पालन गर्नुहोस्।

तपाईंले यस पाठ्यपुस्तकलाई घरेलु बाइबल अध्ययन समूह वा मण्डलीको कक्षामा वा बाइबल स्कूलमा प्रयोग गर्नचाहनुहुन्छ होला। यी उद्देश्यहरूका लागि यसमा भएका विषयवस्तु र अध्ययन प्रणाली उत्तम ठहरिएका छन्।

विद्यार्थी प्रतिवेदन एकाइ

यस पाठ्यपुस्तकको साथसाथै तपाईंले विद्यार्थी प्रतिवेदन एकाइ पनि प्राप्त गर्नुभएको होला। यस पाठ्यपुस्तक र विद्यार्थी प्रतिवेदनमा उल्लेख गरिएका निर्देशनअनुसार यसमा सोधिएका प्रश्नहरूका जवाफ दिनुहोस्। तपाईंको अध्ययन सम्बन्धित सुभावहरू प्राप्त गर्नको निम्ति र तपाईंले दिनुभएका उत्तरहरूका जाँचको लागि त्यस उत्तर पृष्ठलाई आफ्नो निर्देशककहाँ पठाउन नभूलनुहोस्।

प्रमाण-पत्र

यस पाठ्यपुस्तकको अध्ययनको समाप्ति र तपाईंले लेख्नुपर्ने अन्तिम जाँचको उत्तम नतिजाको आधारमा तपाईंलाई प्रमाण-पत्र प्रदान गरिनेछ।

यस पाठ्यपुस्तकका लेखक

रिक सी हावार्ड रेडउड सिटी क्यालिफोर्नियामा पेनिन्सुला स्त्रीष्टियान केन्द्रका पास्टर र बेथानी बाइबल कलेजका प्रशिक्षक हुनुहुन्छ। उहाँलाई १९६१ मा एसेम्ब्ली अफ गडद्वारा अभिषेक गरिएको थियो।

यस पाठ्यपुस्तकमा उहाँले लेखक, सम्प्रदाय, र बाइबल प्रशिक्षकका रूपमा गहिरो अनुभवबाट लेख्नुभएको छ। उहाँले शिक्षक र प्रचारकका रूपमा सारा संसारभरि यात्रा गर्नुभएको छ।

तपाईंका आई सी आई निर्देशक

तपाईंलाई सहायता पुऱ्याउनको निम्ति तपाईंका निर्देशक सधैंभरि इच्छुक हुनुहुन्छ। यदि पाठ वा विद्यार्थी प्रतिवेदन सम्बन्धी तपाईंमा केही प्रश्नहरू छन् भने, तपाईंले उहाँसँग प्रश्न सोध्नसक्नुहुन्छ। यदि धेरै व्यक्तिहरूले मिलेर यस पाठलाई अध्ययन गर्ने विचार गर्नुभएको छ भने, समूह अध्ययनको बन्दोवस्त मिलाउनको लागि उहाँसँग विन्ती गर्नुहोस्।

स्त्रीष्टियान परिपक्वता भनिने यस पुस्तकको अध्ययनमा परमेश्वरले तपाईंलाई सहायता गरून्। यस अध्ययनले तपाईंको आत्मिक जीवनको वृद्धिको साथसाथै स्त्रीष्टियान सेवामा पनि सहायता पुऱ्याई स्त्रीष्टको शरीरमा तपाईंको जिम्मेवारी बुझनलाई सहायता पुऱ्याउनेछ।